

В. Е. Леончиков,

канд. пед. наук
(Мин. ин-т культуры).

А. В. Муравьева,

зав. науч.-библиограф. отд..

Р. М. Чигирева,

гл. библиограф науч.-библиограф. отд.
(Гос. б-ка БССР им. В. И. Ленина)

СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЙ РАБОТЫ БИБЛИОТЕК БССР*

В Белоруссии за годы Советской власти сложилась разветвленная сеть библиотек — 15,7 тыс., из них 2,4 тыс. — научно-технические и специальные и свыше 6,5 тыс. массовых библиотек. Все библиотеки занимаются библиографическим обслуживанием, а некоторые, в частности универсальные и отраслевые республиканские и областные библиотеки, принимают участие в создании источников библиографической информации. Библиографическая работа библиотек республики, особенно процесс библиографирования, регламентируется двумя документами: «Положением о координации деятельности библиотек Белорусской ССР в области научно-вспомогательной библиографии и информационно-библиографической работы» и «Положением об участии библиотек Белорусской ССР в создании системы пособий рекомендательной библиографии», утвержденными в 1974 г. Министерством культуры БССР и Межведомственной комиссией по координации деятельности научных, специальных и технических библиотек при Госплане БССР**. Организационным и научно-методическим центром координации библиографической деятельности в республике, в соответствии с этими документами, является Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина (ГБ БССР). Областные библиотеки выполняют аналогичные функции на территории своей области. Головными отраслевыми научно-методическими центрами

* В статье основное внимание уделяется работе библиотек по подготовке библиографических пособий.

** В настоящее время эта комиссия не функционирует.

координации библиографической работы утверждены республиканские научные многоотраслевые и отраслевые библиотеки.

После принятия этих документов в организационной и функциональных структурах библиотек произошли изменения. Поэтому ГБ БССР разработала проект нового «Положения о взаимодействии библиотечно-библиографических учреждений БССР в области библиографической деятельности», но он до сих пор официально не утвержден, так как в республике отсутствует межведомственный центр координации руководства библиографической работой библиотек. В соответствии с «Положением о библиографической работе библиотек в СССР» такими органами на местах должны быть межведомственные библиотечные комиссии и советы при министерствах культуры союзных и автономных республик, управлениях культуры краевых, областных исполкомов Советов народных депутатов [1]. Однако такие межведомственные комиссии и советы в республике с 1985 г. упразднены, в результате чего управлением координации библиографической работы библиотек различных министерств и ведомств никто не занимается.

В целях координации и устранения дублирования ГБ БССР составляет пятилетние планы издания библиографических пособий, но эти планы выполняют в основном сводную регистрационную роль. С целью совершенствования организации и планирования подготовки библиографической продукции в ГБ БССР в 1988 г. создан научно-библиографический отдел (с секторами научно-вспомогательной и рекомендательной библиографии), в функции которого входит координация подготовки источников библиографической информации. Отдел приступил к изучению библиографической обеспеченности науки, отдельных отраслей народного хозяйства, культуры республики. ГБ БССР необходимо привлечь к этой работе библиотеки, являющиеся отраслевыми и научно-методическими центрами координации библиографической деятельности, и совместно с ними разработать рубрикатор важнейших социально-экономических и научно-технических проблем, требующих целенаправленного обеспечения библиографической информацией. Все это позволит перейти на программно-целевой метод планирования подготовки и издания библиографических пособий в республике.

Базой библиографической деятельности в республике

служит государственная (национальная) библиография, которой ведает ГКП БССР и ГБ БССР. ГКП БССР издает текущие и ретроспективные государственные указатели, а также карточки централизованной каталогизации на книги и брошюры. В комплексной «Летописи печати БССР», состоящей из 8 самостоятельных частей (летописей), отражаются все виды изданий (а также публикации из периодической печати), выходящие в БССР за месяц. С 1985 г. введен раздел «Летопись специальных видов документации и изданий узкого назначения», в котором учитываются наиболее значительные листовочные издания: РТУ; ТУ; прейскуранты; рекомендации конференций; методические рекомендации, выполняемые Республиканским межведомственным институтом повышения квалификации; типовые инструктивно-регламентирующие материалы; тематические подборки и др. В «Книжной летописи» с 1987 г. раскрывается содержание всех ненумерованных сборников путем перечисления авторов и названий статей.

Таким образом, в БССР сложилась система текущих государственных указателей, которая позволяет библиографам, библиотекарям, сотрудникам информационных служб, научным работникам и специалистам получать универсальную информацию о книгах, брошюрах, нотах, изданиях изобразительного искусства, периодической печати, а также журнальных и газетных статьях, выходящих в республике. Правда, «Летопись печати БССР» выходит с опозданием на 2—3 месяца, в результате чего информационный потенциал ее не всегда можно использовать при подготовке научно-вспомогательной и рекомендательной библиографии регионального характера. Повышение оперативности государственных указателей, расширение функций ГКП БССР в республиканской системе научно-технической информации (РСНТИ) станет возможным после внедрения республиканского автоматизированного информационного центра (АИЦ — библиография).

Универсальное текущее информирование о всех видах изданий и публикаций, относящихся к БССР по содержанию и авторству, но напечатанных в общесоюзной, республиканской (кроме БССР), а также зарубежной печати, осуществляется с помощью ежеквартального библиографического указателя «Белорусская ССР в печати СССР и зарубежных социалистических стран», который

составляется ГКП БССР в кооперации с ГБ БССР, ЦНБ АН БССР и другими республиканскими отраслевыми библиотеками.

ГКП БССР, ГБ БССР проделали значительную работу по ретроспективному учету национальной печати. К несомненным успехам библиографов ГБ БССР следует отнести сводный каталог «Кніга Беларусі» [2], в котором полно учтены книги на белорусском и русском языках, изданные в Белоруссии более чем за четыре столетия (с XVI до начала XX в.). В этом указателе удачно совмещены функции сводного каталога и репертуара белорусской книги, так как в нем, кроме книг, имеющихся в фондах библиотек, отражены и те, сведения о которых имеются в библиографических источниках. В сводном каталоге даны обстоятельные справочные аннотации на значительную часть книг, связанных с их изданием и распространением.

Решена проблема ретроспективного учета периодических изданий БССР [3], музыкальной литературы [4]. Особенno успешно ГБ БССР работает по созданию универсальных республиковедческих пособий, учитывающих литературу на русском и иностранных языках о Белоруссии. Среди них следует назвать фундаментальный указатель А. А. Сокольчика «Дооктябрьская книга на русском языке о Белоруссии, 1708—1917» (Минск, 1976), а также серию указателей, отражающую литературу на иностранных языках о Белоруссии за XVI — начало XX в. [5]. К ним примыкает аналогичное пособие «Беларуская ССР у друку сацыялістычных краін» [6].

Говоря о достижениях общей белорусской библиографии, нельзя умалчивать о ее недостатках. ГКП БССР, ГБ БССР до сих пор не составлен репертуар белорусской советской книги, изданий изобразительного искусства. Совместные действия ГКП БССР, республиканских многоотраслевых и отраслевых библиотек требуются для разрешения проблемы универсального ретроспективного учета статей и других материалов, опубликованных в периодических и продолжающихся изданиях. Не налажено составление и издание сводных каталогов, раскрывающих библиотечные ресурсы республики. На сегодняшний день только ГБ БССР издает сводные каталоги новых поступлений в фонды библиотек БССР иностранных книг и периодических изданий.

Формирующаяся в БССР подсистема библиографии библиографии обеспечивает текущий и ретроспективный

учет универсальных и отраслевых указателей библиографических материалов, в том числе неопубликованных, осуществляемый ГКП БССР, ГБ БССР, ЦНБ АН БССР и другими библиотеками [7]. Получили развитие и указатели, информирующие о справочно-библиографических фондах, аналитические обзоры отраслевых республиканских пособий. Областные библиотеки ведут учет краеведческих пособий. Вместе с тем отсутствует учет дореволюционных библиографических материалов, содержащих сведения о Белоруссии. Дальнейшее развитие должны получить универсальные ретроспективные указатели, учитывающие изданные на территории республики библиографические пособия.

Некоторые достижения имеются в развитии научно-вспомогательной и профессионально-производственной библиографии, которая дифференцируется по отраслевому признаку.

Библиографическую обеспеченность общественно-политической тематики осуществляют ГБ БССР, Правительственная библиотека БССР им. А. М. Горького (ПБ БССР), областные и другие библиотеки. Важнейшим направлением подготовки пособий общественно-политической тематики является библиографирование произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина и литературы о них. На двенадцатую пятилетку ГКП БССР запланировано второе издание указателя «Произведения Маркса, Энгельса, Ленина, изданные в Белоруссии в 1917—1967 гг.» (Минск, 1968), верхняя хронологическая граница которого будет доведена до 1988 г.

В республике определенное развитие получило звено пособий по белорусской библиографической Лениниане. Оно представлено указателями ГБ БССР, ПБ БССР им. А. М. Горького, областных библиотек: «Ленин о Белоруссии» (Минск, 1970), «Белорусская литературная Лениниана» (Минск, 1970), «Театральная Лениниана Белоруссии» (Минск, 1976), «Белорусская музыкальная Лениниана» (Минск, 1977), краеведческими пособиями типа «В. И. Ленин и край» и др. Вышел из печати «Сводный каталог прижизненных изданий произведений В. И. Ленина в фондах библиотек БССР» (ГБ БССР).

Однако данная подсистема требует дальнейшей библиографической разработки: не стала объектом самостоятельного научно-вспомогательного библиографирования тема «В. И. Ленин и Белоруссия», необходимо переизда-

ние пособий белорусской художественной Ленинианы и т.д.

Литература по философской науке в БССР получила отражение в одноименном указателе библиотеки БГУ им. В. И. Ленина [8].

В БССР изданы пособия по истории Белоруссии в целом и по отдельным периодам, указатели диссертаций [9], мемуаров и т. д. Ряд указателей составлялись ГБ БССР совместно с Институтом истории АН БССР. Не обеспечен до сих пор источниками библиографической информации советский период истории республики, жизнь и деятельность выдающихся представителей Компартии Белоруссии, революционного движения. В БССР издан ряд указателей по археологии и этнографии республики, которые в совокупности с указателями 20—30-х гг. охватывают литературу с дореволюционных времен до середины 70-х гг. [10]. ЦНБ АН БССР осуществляет библиографическую информацию в области науковедения, естественных и точных наук. Система пособий по науке и научно-исследовательской работе в БССР представлена общеотраслевыми текущими и ретроспективными республиканскими указателями, указателями съездов, конференций, совещаний, содержания научных журналов, персональными указателями, указателями трудов научных учреждений и др. [11].

Библиотекой издан ряд научно-вспомогательных указателей природоведческой тематики, часть которых является хронологическим продолжением ранее изданных работ. Среди них: «Животный мир Белоруссии», два выпуска которого в совокупности охватывают литературу с 1919 по 1984 г.; «Советская литература по флоре и растительности Белоруссии» — хронологически продолжающиеся выпуски, которые с учетом запланированного на двенадцатую пятилетку охватят литературу с 1919 по 1989 г.

Библиографическое обеспечение проблемы Белорусского Полесья осуществляет ЦНБ АН БССР совместно с научным советом по проблемам комплексного использования природных ресурсов и развития производительных сил Полесской низменности [12]. Совокупность же библиографических пособий, посвященных Полесью, изданных в разные годы, за исключением периода с 1956 по 1965 г., обеспечивает в целом охват литературы с 1855 по 1985 г.

Указатели по природе Белоруссии издали также

ГБ БССР [13] и некоторые научно-исследовательские учреждения. Например, сотрудники Государственного заповедно-охотничьего хозяйства «Беловежская пуща» подготовили одноименный указатель со значительным хронологическим охватом литературы [14].

В республике отсутствуют указатели по геологии и полезным ископаемым, топливно-энергетическим ресурсам, гидрологии, почвам, климату Белоруссии, на что необходимо обратить внимание библиотекам — отраслевым научно-методическим центрам, и прежде всего ЦНБ АН БССР.

Научными учреждениями БССР и их библиотеками издаются текущие и ретроспективные научно-вспомогательные указатели по всесоюзным темам и проблемам, в разработке которых Белоруссия занимает ведущее положение в стране. Например, Институт тепло- и массообмена им. А. В. Лыкова АН БССР издает указатели по свободно-конвективному тепло- и массообмену [15]. Институт физики АН БССР выпускает ежегодники «Интегральная оптика», «Квантовая электроника», ретроспективный указатель «Внутрирезонаторная лазерная спектроскопия. 1970—1980» (Минск, 1982) и т. д.

Библиографическое обеспечение аппарата Правительства БССР и местных органов власти по вопросам советского строительства осуществляют ПБ БССР им. А. М. Горького. Она издает текущие указатели — «Литература по вопросам советского строительства», «В помощь сельским Советам», «Народный контроль в СССР», а также ряд ретроспективных пособий, таких как «Роль Советов в ускорении социально-экономического развития страны. 1985—1987» (Минск, 1987), «Деловой человек. 1985—1986» (Минск, 1987) и др. Библиотекой также издаются указатели, содействующие библиографическому обеспечению народнохозяйственных проблем, социально-экономического развития, научно-технического прогресса, например: «Роль партийных комитетов и первичных организаций в решении политических и социально-экономических задач. 1981—1985» (Минск, 1985), «Экономика. Экономическая стратегия КПСС» (ежемесячник), «Региональное планирование и прогнозирование. 1984—1987» (Минск, 1987) и др.

Интенсификация экономики республики связана с совершенствованием хозяйственного механизма. С 1987 г. вся промышленность, строительство, транспорт, торговля переведены на новые условия хозяйствования, многие

предприятия — на режим полного хозрасчета и самофинансирования. Указатели ПБ им. А. М. Горького «Самофинансирование. 1985—1987» (Минск, 1988), «Совершенствование хозяйственного механизма. 1986—1988», «Экономия и бережливость. 1987—1989» (в плане на двенадцатую пятилетку) будут содействовать библиографическому обеспечению этих вопросов.

Эта библиотека осуществляет также библиографическую разработку темы «Народное хозяйство Белоруссии». Указатель «Народное хозяйство Белорусской ССР. 1917—1963» (Минск, 1965) и хронологически продолжающие его отдельные выпуски указателя «Развитие и размещение производительных сил БССР» [16] с учетом запланированных и на двенадцатую пятилетку обеспечат охват литературы по теме с 1917 по 1988 г. Среди других пособий этой библиотеки — межрегиональный указатель «Проблемы трудовых ресурсов Белоруссии и Прибалтики. 1982—1984» (Минск, 1986) и др.

ГБ БССР выпускает библиографические указатели межотраслевой тематики, например «Труд и заработка плата в БССР. 1981—1985» (Минск, 1987), а совместно с библиотекой института народного хозяйства издает указатель «Торговля и общественное питание» с пятилетним хронологическим охватом литературы.

ГКП БССР в кооперации с РНТБ составляют, а БелНИИНТИ издает текущий указатель «Вопросы ускорения социально-экономического развития и научно-технического прогресса», в который включается информация о республиканских изданиях и публикациях по вопросам ускорения научно-технического прогресса и интенсификации общественного производства, внедрения в производство новейших научно-технических разработок и передового опыта в области промышленности, транспорта, строительства.

Необходимо отметить, что в республике приобретает целенаправленный характер библиографическое обеспечение целевых комплексных программ (УКП). Разрабатывается региональная программа «Интенсификация», состоящая из шести взаимосвязанных научно-технических программ, а также республиканские целевые комплексные народнохозяйственные и региональные научно-технические программы — «Продовольственная программа», «Программа экономического и социального развития села», «Товары народного потребления», «Тран-

спорт», «Строительство», «Охрана природы», «Лен» и др.

Основным центром библиографического обеспечения ЦКП является РНТБ при БелНИИНТИ. Она составляет списки литературы по тематике важнейших республиканских ЦКП, таких как «Автоматизация», «Строительство», «Транспорт», «Качество», «Товары народного потребления», издает ретроспективные указатели, например «Использование местного и вторичного сырья при производстве товаров народного потребления. 1985—1987» (Минск, 1988) [17].

В библиотечно-библиографическом обеспечении ЦКП принимают участие ПБ БССР им. А. М. Горького, ГБ БССР, ЦНБ АН БССР, РНСХБ и др. Ими подготовлен ряд указателей, например «Материальное и моральное стимулирование. 1983—1986» (Минск, 1986), «Автоматизированные системы управления» (ежеквартальник), «Бригадные формы организации и оплаты труда в промышленности. 1984—1986» (Минск, 1986), «Труд и заработка плата. 1981—1985» (Минск, 1987) и др.

В плане подготовки библиографических пособий библиотеками на двенадцатую пятилетку — указатель «Местные советы и производство товаров народного потребления. 1981—1987», пособия по охране окружающей среды в Белоруссии, которые будут содействовать библиографическому обеспечению ЦКП «Охрана природы» и т. д.

Научно-вспомогательные пособия сельскохозяйственной тематики создаются сельскохозяйственными библиотеками во главе с РНСХБ им. И. С. Лупиновича и научно-исследовательскими учреждениями [18].

Часть указателей РНСХБ, таких как «Льноводство» (ежегодник), «Социально-экономическое развитие современного села. 1982—1986» (Минск, 1987), «Трудовые ресурсы в сельском хозяйстве БССР. 1983—1987» (в плане на двенадцатую пятилетку), содействуют библиографическому обеспечению ЦКП.

Необходимо отметить активную работу Республиканской научно-медицинской библиотеки, библиотек медицинских институтов и научно-исследовательских учреждений по подготовке пособий по медицине и здравоохранению. Они издают общеотраслевые текущие и ретроспективные республиканские указатели, указатели, связанные с проблематикой исследований научных медицинских учреждений республики (в том числе по комплексно-це-

левым научным программам), а также по тематике республиканских съездов, конференций [19].

Библиографическое обеспечение потребностей специалистов по вопросам национальной культуры, литературы, языка, фольклора, искусства осуществляет ГБ БССР, а также ряд научно-исследовательских учреждений.

Белорусская литературная библиография — одна из наиболее разработанных подсистем белорусской библиографии. Разнообразны типы научно-вспомогательных пособий: общелитературные; произведений белорусской художественной литературы, драматургии; библиографические; изданий и публикаций о литературных связях с народами СССР и зарубежных стран [20]. В создании пособий белорусской литературной библиографии кроме ГБ БССР им. В. И. Ленина и других библиотек принимают участие институты АН БССР, музеи, кафедры белорусской литературы вузов. Так, Институт литературы АН БССР ведет работу по созданию крупного библиографического словаря белорусских писателей. Изданые в БССР научно-вспомогательные ретроспективные указатели по национальному искусству, фольклору, языку [21] не обеспечивают в настоящее время информационные потребности читателей. Тема «Белорусское искусство» не получила достаточную библиографическую разработку, а указатели по белорусскому языку и фольклору требуют дальнейшего хронологического продолжения.

Отражена в библиографии литература по педагогике и народному образованию Белоруссии, библиотечному делу, физкультуре и спорту [22].

Литература по культуре БССР отражается в текущих и ретроспективных научно-вспомогательных республиковедческих указателях. ГБ БССР, являясь республиканским отраслевым центром информации по проблемам культуры и искусства, осуществляет обеспечение информационных потребностей специалистов текущими библиографическими изданиями. В их числе — ежемесячник «Новая литература по культуре и искусству БССР». В ретроспективном плане тема отражена в указателе ЦНБ АН БССР «Культура и культурно-просветительная работа в БССР, 1946—1975» (Минск, 1977). Дальнейшее библиографическое обеспечение темы требует подготовки указателя, хронологически продолжающего это издание. Следует отметить, что разрабатываемая АН БССР комплексная программа «Франциск Скорина — великий белорусский просветитель,

выдающийся деятель славянской культуры» получит библиографическое освещение в указателе ЦНБ АН БССР «Франциск Скорина. 1977—1986», который планируется издать в 1990 г.

Потребности в информации о краеведческой литературе обеспечивают в основном областные библиотеки, издающие универсальные текущие указатели краеведческой литературы («Новая литература о... области»), а также отдельные отраслевые и тематические краеведческие научно-вспомогательные ретроспективные указатели [23]. Библиотека Гродненского государственного университета активно работает над созданием краеведческих библиографических пособий [24].

Несоответствие между количеством подготавливаемых библиографических пособий и степенью удовлетворения потребностей в библиографической информации, наблюдающееся в библиографической практике всех уровней, характерна и для белорусской библиографии. Существующая неравномерность в удовлетворении информационных потребностей различных категорий специалистов, тематика пособий социально-экономического, научно-технического содержания недостаточно ориентирована на профиль народнохозяйственного развития республики. Значительное количество пособий издается по темам, не относящимся к Белоруссии: из запланированных на двенадцатую пятилетку научно-вспомогательных ретроспективных пособий они составляют 34 %.

Правда, многие из всесоюзных тем правомерно и необходимо разрабатывать в БССР, так как здесь находятся научные центры по их изучению или по некоторым из них республика является ведущей во всесоюзной специализации отраслей народного хозяйства. Необходимость в издании пособий по общим проблемам в отдельных случаях объясняется отсутствием таких источников на всесоюзном уровне или же малыми их тиражами. Наряду с этим имеются случаи дублирования тематики. Например, ГБЛ в этой пятилетке запланировала ретроспективный указатель «Роль трудового коллектива на современном этапе». В то же время ПБ БССР им. А. М. Горького также запланировала выпустить ретроспективное пособие «Трудовые коллективы», которое дополняет всесоюзный источник в документальном потоке лишь на белорусском языке, а дублирует русскоязычную литературу.

Для белорусской библиографии характерна определенная диспропорция в библиографическом обеспечении отдельных отраслей, тем, проблем. Лучше обеспечены библиографической информацией историческая, филологическая, медицинская наука, советское строительство.

В то же время отсутствует научно-вспомогательная библиографическая информация по такой теме, как «История и современная деятельность Компартии Белоруссии». Мало издается пособий по темам, связанным с продовольственной программой и агропромышленным комплексом БССР, с международными и межнациональными связями БССР. Требуют более углубленной библиографической разработки комплексные программы, по которым ведут фундаментальные исследования институты и лаборатории АН БССР, кафедры вузов, научно-исследовательские институты. Несколько снизилась активность библиотек научных учреждений по подготовке библиографических пособий естественнонаучной тематики в целом. Неоправданно мал удельный вес пособий по отраслям и темам, определяющим научно-технический прогресс, по которым республика специализируется в едином, народнохозяйственном комплексе страны: энергетика, машиностроение, станко- и приборостроение, химическая и нефтехимическая промышленность и т. д.

Анализ научно-вспомогательных указателей, изданных в республике в одиннадцатой пятилетке, а также запланированных (и частично вышедших) на 1986—1990 гг., показывает, что практика отбора в них документов по видовому и языковому признакам нуждается в коренной перестройке. Современный уровень развития науки, техники, производства обусловливает необходимость широкого включения в источники библиографической информации в помощь научно-техническому прогрессу, кроме традиционных книг и статей, специальных видов изданий (промышленных каталогов, стандартов, патентов, информационных листков и т. д.), неопубликованных документов (отчетов о НИР, ОКР, депонированных статей, препринтов). Даже в текущем указателе «Вопросы ускорения социально-экономического развития и научно-технического прогресса» отсутствуют узковедомственные издания, промышленные каталоги, информационные листки, неопубликованные документы, отчеты о НИР и ОКР и другие, сведения о которых позволили бы более полно получить информацию о передовом опыте. Нельзя признать качест-

венными с точки зрения критерия полноты те научно-вспомогательные пособия, которые ограничивают охват литературы только изданиями на белорусском и русском языках. Между тем 98,8 % указателей, которые запланированы к изданию в двенадцатой пятилетке в БССР, предусматривают включение документов только на двух языках. По существу, только текущий указатель «Льноводство» БРНСХБ им. И. С. Лупиновича и ретроспективное пособие «Археология Белоруссии, 1932—1975 гг.» ГБ БССР и Института истории АН БССР охватывают литературу на белорусском, русском, других языках народов СССР и иностранных. Можно ли всерьез при этом говорить об использовании научного и духовного потенциала народов СССР и зарубежных стран?

Система рекомендательных библиографических пособий создается усилиями ГБ БССР, республиканских научных отраслевых и областных библиотек. Целостность системы, ее совершенствование во многом зависят от организации работы, ее единых методических требований к составителям и, прежде всего, от координации деятельности всех библиотек. Основой координации является четко наложенное планирование в масштабах республики, которым управляет ГБ БССР. Она активно влияет на определение тематики, выходит с предложениями о коопeraçãoции в подготовке пособий (учитывая издательские возможности и наличие квалифицированных кадров библиографов), составляет методические рекомендации по планированию на основе анализа деятельности библиотек и с учетом важнейших событий общественно-политической, экономической и культурной жизни страны и республики. В функции ГБ БССР как координационного и методического центра входит также подготовка регламентирующих документов и предложений по совершенствованию системы пособий в республике, осуществление контроля за выполнением планов изданий, составление аналитического обзора издаваемых пособий, выборочное их редактирование и рецензирование, содействие повышению квалификации библиографов-составителей. Библиотека занимается составлением и изданием пособий в помощь общеобразовательному чтению и профориентации.

Ведущее место в республиканской системе пособий занимают издания в помощь общему самообразованию. Из 354 изданий в одиннадцатой пятилетке пособий на их долю приходится 251, или 70,9 %. В плане на двенадцатую

пятилетку они составляют 79 %. Универсальное звено этой подсистемы представлено изданием «Книжное ядро сельской библиотеки-филиала» (Минск, 1981), а также ежемесячным бюллетенем ГБ БССР «Новые книги БССР» (выходит с 1960 г.).

Бюллетень — важнейшая часть системы рекомендательных библиографических пособий республики. Его структура, содержание, методика составления материалов постоянно совершенствуются в соответствии с задачами, стоящими перед массовыми библиотеками. Издание сочетает функции текущего универсального, проблемно-тематического и персонального пособия. В нем помещается информация о продукции белорусских издательств, представляющей интерес для читателей массовых библиотек. Для уточнения названия книг, их читательского и целевого назначения, выделения краеведческого материала широко используются справочные аннотации. Особо помечаются книги, не объявленные в тематических планах издательств. Отдельно представлена литература для детей. В бюллете не дается перечень рецензий из республиканской и союзной периодики на книги белорусских издательств и издания белорусских авторов, вышедшие в центральных издательствах. Один из разделов ежемесячника представляет собой календарь знаменательных и памятных дат республики. В него вносятся и другие даты, если события или лица, связанные с ними, оставили яркий след в истории и культуре белорусского народа. В этом случае наряду с литературой центральных издательств обязательно рекомендуются республиканские издания.

В каждом номере бюллетеня публикуются 2—3 кратких рекомендательных библиографических списка или обзора на самые актуальные темы. Часть из них планируется заранее с учетом пожеланий библиотек, часть оставляется в резерве с тем, чтобы оперативно откликаться на важнейшие события общественно-политической, экономической, культурной жизни республики и страны. Каждый выпуск ежемесячника сопровождается приложением — аннотированным рекомендательным библиографическим списком или обзором объемом 1,4 печатных листа со сложной структурой, вступлением, вводными текстами, обеспечивающими библиотеки материалами разной (часто республиканской) тематики, читательского и целевого назначения. Приложение можно изымать из бюллетеня и пользоваться им как самостоятельным пособием. План

приложений, так же как и перечень основных дат белорусского календаря на очередной год, обязательно публикуется заранее для оказания помощи массовым библиотекам в планировании работы. Библиографические материалы бюллетеня иногда сопровождаются методическими разработками различных массовых мероприятий по определенной теме.

«Новые книги БССР» наглядно отражают координацию и кооперацию деятельности библиотек республики в области рекомендательной библиографии. В составлении материалов к памятным датам, кратких списков и приложений принимают участие все научные отраслевые, областные и некоторые другие библиотеки. Например, в 1981—1985 гг. ими были подготовлены материалы к 58 датам (29 %), 19 списков (13,5 %), 21 приложение (35 %), отредактированные работниками отдела рекомендательной библиографии ГБ БССР. Такое сотрудничество способствует активизации деятельности библиотек республики по составлению рекомендательных пособий, эффективно действует повышению квалификации составителей.

Основу республиканской системы рекомендательных библиографических пособий составляют издания, отражающие историю и современную жизнь белорусского народа, развитие экономики, науки, культуры и искусства в БССР. К сожалению, не решена пока задача создания универсального указателя о республике и подобных указателей по областям. Республиковедческая и краеведческая тематика обеспечиваются комплексными, проблемно-тематическими и персональными пособиями*. 70-летию БССР и КП Белоруссии посвящены рекомендательный библиографический список «Слово о родной Белоруссии» («Новые книги БССР». 1988. № 3. Приложение) и указатель «Города Белоруссии» [25]. Несколько ранее вышло в свет пособие «Белоруссия от съезда к съезду» («Новые книги БССР». 1986. № 1. Приложение). Многогранную деятельность Компартии республики со временем ее создания отражает указатель «История Коммунистической партии Белоруссии» [26], вышедший вторым изданием. Первый его раздел раскрывает тему «В. И. Ленин и Беларусь» на очерковой, документальной и художественной литературе. Страницы истории республиканской комсомольской организации оживают в указателе «История комсомола Белоруссии» [27].

* Здесь и далее называются пособия, вышедшие в свет в 80-е гг.

Историко-революционная тематика представлена пособиями «Великий Октябрь в Белоруссии» («Новые книги БССР». 1987. № 4. Приложение), «Борцы за Советскую власть в Белоруссии» [28], тема Великой Отечественной войны — рекомендательным библиографическим списком «Путь к Победе» («Новые книги БССР». 1983. № 12. Приложение). Различные стороны внешнеполитической деятельности республики, ее участие в работе международных организаций, взаимоотношения с государствами с различным социальным строем отражены во втором издании пособия «Белорусская ССР на международной арене» («Новые книги БССР». 1986. № 3. Приложение). Природным ресурсам и их охране посвящен указатель «Природа Белоруссии» [29]. О развитии науки в Белоруссии в годы Советской власти рассказывает рекомендательный библиографический список «Горизонты белорусской науки» («Новые книги БССР». 1988. № 10. Приложение). Вклад белорусских спортсменов в мировые достижения советского спорта отражен в пособиях «Белорусские олимпийцы» [30] и «Международные связи белорусских спортсменов» («Новые книги БССР». 1987. № 10. Приложение). В качестве приложений к «Новым книгам БССР» даны рекомендательные списки, отражающие развитие белорусской культуры и искусства: «Музеи Белоруссии» (1984. № 1), «Беларусь — моя песня» (1988. № 9), «Народное декоративно-прикладное искусство Белоруссии» (1985. № 12), «Театр Советской Белоруссии» (1981. № 3), «Историко-революционная тема в белорусском театре и кино» (1987. № 3), «Тема Великой Отечественной войны в театрах и кино Белоруссии» (1985. № 2).

Основу для работы массовых библиотек по пропаганде белорусской художественной литературы дает ежегодник ГБ БССР «Литература и искусство БССР» (выходит с 1971 г.), эффективному использованию которого способствует хорошо продуманная система вспомогательных указателей. Много внимания уделяет национальной литературе бюллетень «Новые книги БССР». В 80-е гг. восемь его приложений были посвящены творчеству писателей-юбиляров, два — обзорам литературных новинок, темы еще двух — «Белорусская литература в музыкальных грамзаписях» (1986. № 11) и «Истории таинственные строки. (История Белоруссии на страницах художественных произведений)» (1988. № 7). В бюллетене было опубликовано более 20 кратких библиографических списков и

обзоров, раскрывающих достижения белорусской литературы, отмечены более 80 литературных дат. Ряд материалов посвящен литературам братских народов СССР, их взаимосвязям с литературой БССР. В последние годы вышли в свет пособия ГБ БССР «Великая Отечественная война в творчестве белорусских писателей» [31], «Белорусские писатели-лауреаты» [32], а также изданный совместно с ГБЛ указатель «Белорусская литература» [33]. Обширные тематические обзоры белорусской художественной литературы представлены в указателях «История Коммунистической партии Белоруссии», «История комсомола Белоруссии», «Природа Белоруссии».

Многообразные стороны жизни областей БССР, их история, деятельность выдающихся земляков раскрываются в краеведческих пособиях областных библиотек. Они издают указатели типа «Область в ... пятилетке», «Область от съезда к съезду», «Книги о родном крае», «Ленин и край», «По городам области». Успешно разрабатывают библиотеки историко-партийную и историко-революционную тематику, особенно большое внимание уделяется теме Великой Отечественной войны. Экономическое развитие областей отражается в пособиях, посвященных проблемам РАПО, а также пропаганде литературы о передовиках и новаторах промышленного и сельскохозяйственного производства. Значительное место занимают издания по литературе и искусству, типа «Литературная жизнь области», «Область в творчестве белорусских писателей», «Деятели литературы и искусства — земляки». Всего за годы одиннадцатой пятилетки областными библиотеками подготовлено 174 пособия (в среднем 29 пособий на одну библиотеку).

Среди пособий в помощь общеобразовательному чтению, которые выпускает в основном ГБ БССР, особое место принадлежит изданиям для молодежи. Чаще всего они публикуются в виде приложений к «Новым книгам БССР», так как это обеспечивает оперативность и достаточный тираж пособий. Наиболее интересные из них в последние годы были посвящены темам, содействующим идеино-политическому, интернациональному, военно-патриотическому и атеистическому воспитанию. Большое внимание уделялось пропаганде литературы, которая поможет молодым читателям наполнить свой досуг интересным содержанием. Отдельным изданием вышел указатель «Молодежь и закон» [34].

Республиканское звено пособий для детей еще только начало формироваться — вышли указатели «Юные герои Белоруссии» [35] и «Белорусская сказка» [36], составленные отделом рекомендательной библиографии ГБ БССР. В связи с реорганизацией отдела в сектор эта работа сейчас приостановлена, хотя перед библиотеками республики, и в первую очередь детскими, стоит важная задача пропаганды национального языка, литературы, истории. Здесь рекомендательные пособия для детей могли бы оказать значительную помощь библиотекарям. Издания детских областных библиотек также не обеспечивают систему чтения по краеведческой тематике, полиграфическое их оформление (ротатор, ротапринт) не отвечает требованиям, которые предъявляются к рекомендательным пособиям, в особенности адресованным детям.

Рекомендательные пособия в помощь пропагандистам также выпускает ГБ БССР. В 80-е гг. им адресованы приложения: «Постоянно действующий фронт (Идеологическая борьба на современном этапе)» (1981. № 10), «На фронтах идеологических битв» (1987. № 1), «В помощь пропагандистам научного атеизма» (1982. № 2), «Рекомендательная библиография в помощь пропагандисту (Обзор пособий)» (1983. № 11), «В помощь руководителям занятий по гражданской обороне» (1987. № 2) к бюллетеню «Новые книги БССР». Совместно с ПБ БССР ГБ БССР готовит к печати 2-е издание указателя «Мастерство пропагандиста». Работникам культпросветучреждений предназначены пособия «В помощь руководителям музыкальной самодеятельности» (1987. № 8), «В помощь художественной самодеятельности» (1983. № 3), а также указатель «Советская гражданская обрядность» [37].

Пособия, адресованные учителям и воспитателям подрастающего поколения, составляет Республиканская научно-педагогическая библиотека. Она издает их как самостоятельно, так и совместно с ГБ БССР. В 80-е гг. ею было подготовлено 11 пособий, опубликованных в виде приложений к «Новым книгам БССР» и посвященных самым разным аспектам воспитания и обучения детей. Тем, кто занимается физическим воспитанием, предназначены указатели Республиканской научно-методической библиотеки по физической культуре. Эта библиотека издает также пособия для организаторов физкультурно-массовой работы и массового читателя совместно с ГБ БССР. Изданием пособий для медицинских работников занимается Респуб-

ликанская научно-медицинская библиотека. В «Новых книгах БССР» помещаются в качестве приложений рекомендательные списки литературы, подготовленные ею для массового читателя.

Развивается в республике подсистема пособий в помощь профессиональному чтению работников промышленного и сельскохозяйственного производства. Первое ее звено — пособия по профориентации молодежи. Оно представлено изданиями ГБ БССР «Молодежи о профессиях, нужных республике» [38], «В помощь абитуриенту» («Новые книги БССР». 1982. № 12. Приложение), а также работами областных библиотек.

Пособия в помощь профессиональному чтению работников промышленного производства издает Республиканская научно-техническая библиотека совместно с ГБ БССР. Публикуются они в качестве приложений к «Новым книгам БССР». В 80-е годы таким образом были изданы «В помощь изобретателю и рационализатору» (1982. № 11), «Прогрессивные формы бытового обслуживания» (1988. № 2), «В помощь работнику текстильной и швейной промышленности» (1984. № 6), «В помощь работнику кожевенной и обувной промышленности» (1986. № 9). Руководителям производства адресовала ГБ БССР свои пособия «Наука управлять» (1982. № 3) и «Ускорение научно-технического прогресса — главное направление экономической стратегии КПСС» (1988. № 4), Правительственная библиотека — «Рациональное использование трудовых ресурсов» (1986. № 7).

Успешно идет в республике работа по созданию пособий в помощь профессиональному чтению работников сельского хозяйства. Большая заслуга в этом принадлежит БРНСХБ им. И. С. Лупиновича, которая на протяжении уже многих лет уделяет серьезное внимание рекомендательной библиографии. В 1979 г. ею совместно с ГБ БССР издан указатель «Работникам ведущих сельскохозяйственных профессий». Сейчас ведется работа над вторым его изданием. В 80-е гг. в «Новых книгах БССР» в качестве приложений были опубликованы рекомендательные пособия этой библиотеки, посвященные совершенствованию планирования и хозяйственного механизма в сельском хозяйстве, прогрессивным формам организации и оплаты труда, проблемам агропромышленного комплекса, эффективности мелиорации, сельскому строительству, откорку крупного рогатого скота на промышленной основе, а так-

же 27 рекомендательных списков в помощь проведению сезонных работ и на другие темы, адресованных как работникам массовых профессий, так и руководителям и специалистам. В серии «Рекомендует специалист» БРНСХБ издает рекомендательные списки «Новые книги — труженикам села». В последние годы вышли также тематические пособия, предназначенные как для специалистов сельского хозяйства, так и для владельцев личных подсобных хозяйств.

Составлением пособий в помощь профессиональному самообразованию занимаются также и областные библиотеки.

Многообразен круг проблем, стоящих перед рекомендательной библиографией Белоруссии. Необходимо дальнейшее развитие и совершенствование универсального звена системы пособий. Требует активизации работы по подготовке пособий естественнонаучной тематики, нужен существенный поворот к более энергичному их развитию по производственно-технической тематике, как это диктует перевод экономики страны на путь ускорения, внедрение достижений научно-технического прогресса. В общем же количестве изданий доля этих пособий за прошедшую пятилетку составила только 7,4 %.

Анализ изданий по читательскому назначению за одиннадцатую пятилетку показал, что основная масса пособий адресована пропагандистам, лекторам, преподавателям, специалистам народного хозяйства. Молодежи, самой многочисленной читательской группе, больше других нуждающейся в пособиях по руководству чтением, предназначено всего 40 пособий, что составляет 11 %. Сегодня остро ощущается необходимость в обеспечении молодого читателя достаточным количеством изданий по всем направлениям чтения. И конечно, требует решения вопрос о создании республиканского звена пособий для детей.

Необходимо усилить работу по развитию региональной координации в рамках областных подразделений. В этом плане может быть полезна взаимосвязь областных библиотек с областными органами НТИ, ВОИР, сельскохозяйственными опытными станциями, с областными организациями Добровольного общества любителей книги.

Ресурсосберегающими и трудосберегающими факторами в библиографической работе библиотек республики, по нашему мнению, является четкое взаимодействие республиканских и областных универсальных и отраслевых

библиотек БССР со всесоюзными библиотечно-библиографическими центрами, объединение их усилий по созданию единой целенаправленной системы библиографических пособий в помощь развитию науки, производства и культуры страны в целом и каждого из ее регионов.

1. Положение о библиографической работе библиотек в СССР // Сов. библиогр. — 1987. — № 6. — С. 33.
2. Кніга Беларусі = Книга Белоруссии, 1517—1917: Звод. кат. / Дзярж. б-ка БССР, БелСЭ. — Мінск, 1986.—615 с.
3. Перыядычны друк Беларускай ССР, 1917—1958 / Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1960. — Вып. 1. Часопісы. — 166 с.; Газеты Беларускай ССР, 1917—1975: Бібліягр. паказ.: У 2 ч. / Дзярж. кн. палата БССР. — Мінск, 1984—1985.
4. Музычная літаратура БССР: Паказ. нот з рэсп. перыяд. друку, 1945—1975. — Мінск, 1976.—167 с.
5. Белоруссия в печати XVI столетия: Библиогр. указ. на иностр. яз. / Гос. б-ка БССР. — Минск, 1985. — 48 с.; Белоруссия в печати XVII столетия: Библиогр. указ. на иностр. яз. / Гос. б-ка БССР. — Минск, 1985.—84 с.; Белоруссия в печати XVIII столетия: Библиогр. указ. на иностр. яз. / Гос. б-ка БССР. — Минск, 1985.—288 с.
6. Беларуская ССР у друку сацыялістычных краін, 1946—1965: Бібліягр. паказ.: У 2 ч. / Дзярж. б-ка БССР, Кн. палата БССР. — Мінск, 1966—1968.
7. Паказальнік бібліяграфічных дапаможнікаў БССР: Дзярж. бібліягр. паказ. / Дзярж. кн. палата БССР. — Мінск, 1978—1986; Информационный указатель неопубликованных библиографических списков и картотек, составленных библиотеками Белоруссии... / Гос. б-ка БССР. — Минск 1972—1987; Библиография белорусской советской библиографии, 1922—1962 / ЦНБ АН БССР. — Минск, 1963.—246 с.; Библиографические пособия Белорусской ССР, 1962—1973 / ЦНБ АН БССР, Гос. б-ка БССР. — Минск, 1980.—519 с.
8. Философская наука Советской Белоруссии, 1945—1981: Библиогр. указ. / Бел. гос. ун-т. — Минск, 1986. — 182 с.
9. Бібліяграфія па гісторіі Беларусі: Феадалізм і капіталізм / АН БССР. Ін-т гісторыі, ЦНБ АН БССР, Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1969. 438 с.; Беларуская ССР у Вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза, 1941—1971: Бібліягр. паказ. / Дзярж. б-ка БССР; АН БССР. Ін-т гісторыі. — Мінск, 1980.—298 с.; Докторские и кандидатские диссертации по историческим наукам, 1944—1982: Библиогр. указ. /АН БССР. Ин-т истории; Гос. б-ка БССР. — Минск, 1982.—109 с.
10. Археология Белоруссии, 1932—1975: Библиогр. указ. /Гос. б-ка БССР; АН БССР. Ин-т истории. — Минск, 1988.—164 с.
11. Василевская А. Д. Система библиографических пособий по науке и научно-исследовательской работе союзных республик: На прим. БССР—Минск: Наука и техника, 1984.—120 с.
12. Полесье, 1966—1970: Библиогр. указ. /АН БССР. Науч. совет по пробл. Полесья; ЦНБ АН БССР. — Минск, 1982.—564 с.
13. Савецкая кніга пра Беларусь: Бібліягр. паказ. /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1963. — Ч. 2: Прырода, 1946—1963.—126 с.; Прырода Беларусі: Матэрыялы да бібліяграфіі на замеж. мовах, XIX — перш. палова XX ст. /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1973.—318 с.
14. Беловежская пуща, 1835—1983: Аннот. библиогр. указ. отеч. лит. /Гос. заповед.-охотничье хоз-во «Беловеж. пуща». — Минск, 1985.—336 с.

15. Свободно-конвективный тепло- и массообмен: Библиогр. указ. /АН БССР. ИТМО. — Минск, 1987. — Ч. 3: 1981—1986.—203 с.
16. Развитие и размещение производительных сил БССР, 1964—1982. [В 4 вып.]: Библиогр. указ. /Правит. б-ка БССР. — Минск, 1976—1984.
17. Указатель библиографических пособий по важнейшим республиканским целевым комплексным народнохозяйственным программам за 1983—1985 гг. /БелНИИНТИ. РНТБ. — Минск, 1986.—42 с.
18. Новости сельскохозяйственной литературы: Аннот. библиогр. указ. текущей отеч. и иностр. лит. /ОНТИ по сел. хоз-ву БелНИИЭОСХ. БРНСХБ. — Минск, 1972—1987; Эффективное использование земельных ресурсов, 1981—1985: Указ. отеч. Лит. /БРНСХБ. — Минск, 1986.—41 с.
19. Здравоохранение Белорусской ССР, 1976—1980: Библиогр. указ. /РНМБ. — Минск, 1987.—383 с.; Актуальные проблемы радиационной гигиены, 1980—1985: Библиогр. указ. /РНМБ. — Минск, 1986.—23 с.; Библиографический указатель отечественных и зарубежных работ по раку желудка, 1982—1984 /НИИ онкологии и мед. радиологии. — Минск, 1985. — 311 с.; Функциональная диагностика в кардиологии, 1976—1980: Библиогр. указ.: В 3 ч. /РНМБ. НИИ кардиологии. — Минск, 1982—1983.
20. Мастацкая літаратура Савецкай Беларусі, 1961—1968: Бібліягр. асаб. выданні ў /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1971.—360 с.; Беларуская савецкая драматургія, 1917—1965: Бібліягр. паказ. /Дзярж. б-ка БССР.—Мінск, 1967.—276 с.; Мастацкая літаратура народаў СССР у перакладзе на беларускую мову, 1966—1975: Бібліягр. паказ. /Дзярж. кн. палата БССР. — Мінск, 1978.—318 с.; Дзіцячая літаратура БССР, 1976—1980: Бібліягр. паказ. /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1984.—120 с.
21. Франциску Скорине посвященные, 1917—1980: Аннот. указ. произведений лит. и искусства /Гос. б-ка БССР. — Минск, 1982. — 162 с.; Беларускае мовазнаўства, 1966—1975: Бібліягр. паказ. /ЦНБ АН БССР. — Мінск, 1980.—352 с.
22. Асвета ў Беларускай ССР за 50 гадоў Савецкай улады: Бібліягр. паказ. /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1972.—183 с.; Библиотечное дело в Белоруссии, XVI в. — 1917 г.: Библиогр. указ. /Гос. б-ка БССР. — Минск, 1982.—194 с.; Научные работы сотрудников Белорусского государственного института физической культуры, 1967—1986: Библиогр. указ. /РНМБФК. — Минск, 1987.—94 с.
23. Витебск в десяти веках: Библиогр. указ. /Гос. б-ка БССР. Витеб. центр. гор. б-ка. — Витебск, 1975.—159 с.; Передовой опыт в сельском хозяйстве Гомельской области, 1983—1985: Библиогр. указ. /Гомел. обл. агропром.-ком., Гомель. обл. б-ка. — Гомель, 1986.—46 с.
24. Памятники истории и культуры Гродненщины: Библиогр. указ. /Гродн. гос. ун-т и др. — Гродно, 1984.—41 с.; За нашу и вашу свободу: К 125-летию восстания 1863—1864 гг. и 150-летнему юбилею К. Калиновского: Библиогр. указ. / Гродн. гос. ун-т и др. — Гродно, 1987.—23 с.
25. Гарады Беларусі /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1987.—159 с.
26. Гісторыя Камуністычнай партыі Беларусі /Дзярж. б-ка БССР.—Мінск, 1987.—159 с.
27. Гісторыя камсамола Беларусі /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1984. — 88 с.
28. Барацьбіты за Савецкую ўладу ў Беларусі /Дзярж. б-ка БССР.—Мінск, 1987.—48 с.
29. Природа Беларусі /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1981.—76 с.
30. Белорусские олимпийцы / РНМБФК. — Минск, 1987. — 39 с.

31. Вялікая Айчынная вайна ў творчасці беларускіх пісьменнікаў /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1985.—67 с.
32. Беларускія пісьменнікі-лаўрэаты /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1987.—310 с.
33. Белорусская литература /Гос. б-ка СССР, Гос. б-ка БССР. М.: Кн. палата, 1988.—256 с.: ил.
34. Молодежь и закон /Гос. б-ка БССР. — Минск, 1984.—60 с.
35. Юные героя Белоруссии /Гос. б-ка БССР. — Минск, 1984.—60 с.
36. Беларуская казка /Дзярж. б-ка БССР. — Мінск, 1988.—39 с.
37. Советская гражданская обрядность /Гос. б-ка БССР. — Минск, 1987.—71 с.
38. Молодежи о профессиях, нужных республике /Гос. б-ка БССР.— Минск, 1985.—84 с.